

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.161

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. Trimestre. 6
Extranjero. Trimestre. 6
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MARTES 19 DE OCTUBRE DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

La muerte por el agua

Han producido verdadera alarma los datos de la Sanidad del Campo sobre infecciones hídricas. Y esa alarma es justificadísima, porque no hay azote más aterrador en nuestra España. Miles de pueblos carecen de agua potable y viven sujetos, no ya a la amenaza, sino a la realidad de epidemias asoladoras, que pudieran evitarse con un gasto muy inferior a lo que supone el número de días de trabajo perdidos por culpa de esas mismas aguas. El mal es tan grande, que las dos grandes capitales españolas, Madrid y Barcelona, viven bajo el peligro de las infecciones hídricas. La ciudad condal tuvo el año pasado aquella espantosa mortandad por tífus, obra de sus aguas contaminadas, y Madrid tendrá cualquier día—si Dios no lo remedia—una plaga semejante.

Ante cosas tales, no hay medio de sentir asombro porque vivan tantos pueblos como viven. Si en Madrid no se obliga a tomar las precauciones necesarias para conjurar el peligro que sus aguas suponen qué extraño tiene que numerosos pueblos se enojan de hombres ante la evidencia del riesgo? La opinión ha sentido enorme inquietud al ver que tantos millones de ciudadanos han de vivir sometidos a las infecciones hídricas; pero si Madrid bebe agua que, según la ley, no pueden aprovecharse ni aun para fregar las vasijas destinadas a contener productos alimenticios, ¿hay motivo para pasmarse de que ocurra lo propio en tanto humilde caserío?

Madrid debía dar el ejemplo para la corrección de ese estrago espantoso. Y no sólo no lo dio, sino que muestra una ejemplaridad totalmente contraria. No; no hay modo de asombrarse por el hecho de que 4.932 términos municipales consuman aguas sospechosas y 2.872 las empleen insalubres. Madrid, capital de la nación, utiliza para su alimento un líquido que arroja, por meses, el siguiente número máximo de colonias: Enero, 80.000; Febrero, 28.000; Marzo, 45.000; Abril, 8.000; Mayo, 70.000; Junio, 248.000; Agosto, 190.000; Septiembre, 613.000; Octubre, 255.000; Noviembre, 630.000; y Diciembre, 104.000. Y eso, tan alarmante, tan grave, pasa como la cosa más natural del mundo.

En otros países, la capital de la nación sirve de modelo a las de provincia. En Madrid lo han arreglado de un modo peregrino, dando a entender a las autoridades que es letra muerta el Real decreto de 23 de Diciembre de 1908, determinante de las condiciones que ha de tener el agua para ser potable y de cuándo precisa declararse sospechosas; también es letra muerta el dictamen del Consejo de Sanidad (Real decreto de 5 de Marzo de 1912), que determina «se obligue con urgencia a las entidades oficiales y particulares que explotan o suministran las aguas de que Madrid se surte, a adoptar los procedimientos precisos para que, antes de ser utilizadas por el vecindario, sean purificadas microbiológicamente». Madrid es ejemplo vivo de ello. Esas 6.052 muertes, esos 64.134 enfermos y 1.624.000 días de trabajo perdidos, que pueden valorarse en pesetas 38.608.000, no son nada. «No consume la capital del reino un agua que hasta tiene en suspensión residuos intestinales, ni más ni menos que ocurre en Córdoba?»

Teniendo esas tales en cuenta, hay que sentirse un poco pesimista respecto a la evitación del mal que azota al país, tanto en Madrid como en Barcelona, en Sevilla como en Córdoba.

La sesión municipal de ayer

Bajo la presidencia del alcalde don Manuel Enriquez Barrios, ayer, por la tarde, se reunió en el edificio público la Corporación municipal, concurriendo los señores tenientes de alcalde y concejales señores Aguilar Catalán (don Ricardo), Barrios Rejano, Bellido Luque, Pérez de Luque, Gutiérrez Villegas, Moraga Serrano, Pérez Bojo y Aguilar Delgado y el secretario don Manuel Varo Repiso.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, siendo aprobados los asuntos siguientes: un informe de la Comisión de Fomento para que se aceptase en parte la oferta de la Sociedad La Cordobesa para el suministro de la tubería con destino a su instalación desde el Retorio hasta Cercadilla y se autorizase la compra por gestión directa del resto del material necesario para esa servicio, que realizará el arquitecto dentro del importe del presupuesto de dichas obras; una moción de la Comisión de Fomento para que se prorrogase por un año más los contratos de arrendamiento de los terrenos que ocupan los dos puestos de bebidas refrescantes establecidos en el Retorio; un informe de la Comisión respectiva dando cuenta de la adquisición de la paja y cebada para los caballos de la Guardia municipal; una instancia de don Salvador Llanas Granados para reformar dos claros en la fachada de la casa número 10 de la calle de Enmedio y otra de don Antonio Arjona Luque para convertir en ventana un claro de puerta en la casa número 3 de la calle del Marqués de Boit.

Luego fueron leídas las cuentas censuradas por las comisiones respectivas. El señor Moraga señaló la concesión de una gratificación de diez pesetas al obrero que extrajo del pozo de la casa del Sereno el cuchillo con que este agredió a tres hombres en la última Nochebuena. Expuso la consideración de que, en este orden, el Ayuntamiento viene satisfaciendo gastos que corresponden al Juzgado. También denunció que no podían ser utilizados los departamentos de la Casa del Puento por que seguían habitados por las personas que los ocupaban cuando pertenecían al ramo de Guerra. El señor Aguilar Delgado impugnó una cuenta de impresos del Censo electoral.

El señor Gutiérrez Villegas denunció que se había registrado nuevos casos de personas mordidas por perros y encareció la conveniencia de que no se dejase de dar estriguina a los perros callejeros.

Les respondió el señor Enriquez Barrios. Respecto a la gratificación por el hallazgo del cuchillo del Sereno, dijo que el Ayuntamiento había sido requerido por el Juzgado para que auxiliase la acción de la Justicia buscando aquel arma y que el Ayuntamiento la prestó en cumplimiento de su deber, gratificando al obrero que efectuó el servicio. Advertió que se cuidaría de no satisfacer aquellos gastos judiciales que no resultasen tan claros como el expresado.

Respecto a la cuenta del Censo, propuso, y así fué acordado, que pasase a informe de la Comisión respectiva.

Por último, dijo que reiteraría las órdenes para que se siguiera aplicando la estriguina a los perros callejeros.

Fueron aprobadas las cuentas y, no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

El monumento al Gran Capitán

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	44.420	87
Don José Aguilar Catalán	5	00
Doña María del Rosal Sáiz de Valderrama viuda de Molina, de Montoro	2	24
Doña María Joaquina del Rosal viuda de Abis, de Montoro	2	00
Don Sandoval Caballero, de Alcaracejos	5	00
Don Rafael Alcalde, de Alcaracejos	5	00
Ayuntamiento del Viso	25	00
Total	44.461	87

La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrecieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

Córdoba árabe

«Ni el hombre ni los años han logrado de tu guerrera historia en los vaivenes arrancar por completo de tus sienas la corona que el tiempo ha consagrado. Tus muros y tus torres han triunfado de los siglos venciendo sus desdenes, aún alminares y mezquitas tienes, aún tus calles recuerdan el pasado.»

Copia de la belleza musulmana en tus hermosas hijas resplandee, flores con que tu valle se engalana. Y en mis sueños dichosos me parece que eres la dulce, la oriental sultana que en brazos del cristiano se adormece.

Narciso Díaz de Escovar.

Del viaje de la Infanta

El monumento al Gran Capitán. El alcalde de Córdoba don Manuel Enriquez Barrios habló a S. A. de los trabajos que se realizan en esta capital para levantar el monumento al Gran Capitán y la Infanta doña Isabel ofreció su cooperación decidida y entusiástica.

Los exploradores. Con motivo de la visita hecha a esta capital por S. A. la Infanta doña Isabel, los exploradores de Belmez enviaron una comisión de aquella tropa compuesta del instructor don Francisco Cámara y de los exploradores Pedro Rodríguez y Rafael Gutiérrez, quienes se presentaron al jefe de los exploradores cordobeses don Francisco Arredondo, manifestándole deseos de asistir al campamento el día que lo visitara la Infanta.

El señor Arredondo accedió a la petición y dispuso que el instructor señor Cámara tomase el mando del grupo España y que los dos exploradores belmezanos dieran escolta de honor a la bandera de la tropa.

Los exploradores forasteros quedaron muy agradecidos a sus compañeros los cordobeses y estos a los belmezanos, por las mutuas atenciones que se dispensaron.

Los donativos. El alcalde señor Enriquez Barrios ha entregado a las Cantinas Escolares, Asilo de Madra de Dios y San Rafael y Casa Central de Expositos las cantidades que dejó la Infanta doña Isabel como recuerdo de su visita a dichos establecimientos y también ha distribuido entre la Asociación de Caridad, la Cocina Económica, las Hermandades de los pobres y las Conferencias de San Vicente de Paul la suma que asimismo dejó S. A. para las instituciones benéficas que se dedican al socorro de pobres.

Dos telegramas. La Infanta doña Isabel, al marchar de esta capital, dirigió el telegrama siguiente al Ministro de la Gobernación:

«Salgo muy agradecida de Córdoba, que no es posible hubiese hecho más de lo que ha hecho con ocasión de mi visita.»

El Gobernador civil de esta provincia recibió ayer el despacho que sigue del Ministro de la Gobernación:

«Veo su telegrama y recibido uno de la Infanta doña Isabel, puesto a su salida de Córdoba, en que expresa su satisfacción por la manera con que se le ha agasajado, y me saluda. A mi vez felicito a V. S. y a todas las corporaciones y clases sociales de ese pueblo nobilísimo por el modo como ha acreditado en los días últimos sus sentimientos monárquicos y su hidalguía. Le saluda afectuosamente.»

TRIBUNALES

Sentencias
La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra José Portero Cañero (a) Chato montillano, por el delito de hurto, imponiéndole la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas, siendo abonable para el cumplimiento de la condena la mitad del tiempo que ha estado preso.

También ha dictado sentencia la Sala segunda en la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra Eusebio Espino García, por el delito de lesiones, condenándolo a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas procesales e indemnización de 154 pesetas, y, en caso de insolvencia, cumplirá la prisión subsidiaria correspondiente.

Posesión
Ha vuelto a hacerse cargo del despacho del Juzgado de instrucción de Priego el juez propietario don José Gómez Morales.

Suspensión
Ayer fué suspendido el juicio que, con intervención del jurado, debía celebrarse en la Sala primera de esta Audiencia.

Juicio oral
Hoy, ante la Sección primera, de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el Juzgado de Montilla, contra Manuel Rodríguez Moraga, por el delito de atentado.

La defensa del procesado está a cargo del letrado señor Fernández Jiménez y la representación encomendada al procurador, señor Enriquez.



Figuras de la guerra. El general Grandi, del Estado Mayor General italiano.

DE HACIENDA

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los siguientes libramientos:

Don Manuel Luna 9.522'09 pesetas; don Marcos Villa 76'52; señor Jefe de Telégrafos 868'26; señor Administrador de Correos 50; don Rafael Navas 247; don Miguel Fernández 65'86; don Carlos Molina 34'69; don Nicasio Mateos 82'34; don Rafael Villatoro 65'86; don Juan José Calero 115'26; don José Mora 98'80; don Lorenzo Luna 57'62; don José María Tena 82'33; don Mariano Vigueras 550; don Protasio García 77'20; don José Invernón 550; don Miguel Ramón 82'33; don Mariano Franco 98'80; don Sebastián Ortiz 98'80; doña Rosalía Ribera 88'92; doña María Aguilera 82'34; don José Yalbuena 98'80; don Manuel Eija 65'86 y señor Depositario pagador 17.493'05.

Devolución
Se ha dispuesto que sean devueltas a Antonio Raya Marín las mil pesetas y a Pablo Luque Ruiz y Enrique Roldán Sanz las quinientas que depositaron en esta Delegación para reducir el tiempo de servicio en filas.

Pensión
Ha obtenido la pensión de 470 pesetas, que percibirá en Córdoba, doña María de los Dolores Cruz Cabrera, viuda del primer teniente don Calixto Rodríguez Calero.

DE LA PROVINCIA

Escopetas intervenidas
Al vecino de Villafraña Bartolomé Garrido Hidalgo y a los de Villanueva de Córdoba Juan Cañadas Moreno y Juan Santa Eufemia Muñoz se les ha intervenido las escopetas por carecer de la correspondiente licencia.

Hurto de aceitunas
En la villa de Montalbán han sido detenidos los vecinos de la misma Antonio Maitres Arjona (a) Jaitja y Rafael Montilla Jiménez (a) Chico de Pata, por haber hurtado el primero fanega y media de aceitunas, las cuales compró al segundo.

Hurto de gallinas
La Guardia civil del destacamento de Peñas blancas, del término de Villaharta, ha detenido a Gabino del Pozo Ayuso por hurtar tres gallinas del cortijo del Higueroñ, las cuales vendió en 27'50 pesetas cada una.

A dicho sujeto le fueron ocupadas otras quinientas gallinas, las que, según manifestación del detenido, había comprado a un sujeto desconocido. También se le ocupó una navaja y 9'05 pesetas.

Cazadores nocturnos
Por cazar con luz artificial han sido denunciados por la Guardia civil de Nueva Carteya los vecinos de aquella población Manuel Galindo Jurado, Antonio Priego Ramos y Argimiro Cuadrado Leal.

Les fueron intervenidas tres lámparas y tres cencerros.

Hurto de alhajas
En Bujalance le han sido hurtadas a doña Dolores Navarro y Navarro, vecina de aquella población, una cadena de oro, medio aderezo de

perlas y diamantes, una pulsera de esmeralda y perlas y dos sortijas de oro y diamantes. Se ignora quienes sean el autor o autores del hecho.

Sin licencia
La benemérita de Adamuz ha denunciado a Pedro Pérez Galán y Antonio Amil Zarza, de aquellos vecinos, que fueron sorprendidos cazando sin la licencia correspondiente. Se le ocuparon las escopetas que utilizaban.

Hurto de trigo
Al vecino de Hinojosa del Duque Bartolomé Fernández Villarreal le han sustraído dos sacos de trigo de la propiedad de su vecino Daniel Serrano Fernández, ignorándose quienes sean los autores del hecho.

Cerdos desaparecidos
Del carro de las Zahurdas, próximo a Santaela, han hurtado al vecino de dicho pueblo Francisco Estévez Márquez seis cerdos de su propiedad. Se ignora quién sea el autor de la sustracción.

Incendio
En un almiar enclavado en el cortijo del Cerro de la Cruz, del término de Guadalcazar, ha ocurrido un incendio. El fuego destruyó dicho almiar, el cual pertenecía a don José Castillejo de la Fuente, vecino de Córdoba.

Los gases asfixiantes para la extinción de la langosta

Medio seguro y eficazísimo.—A la amabilidad de un amigo comerciante, español ilustradísimo, debo una fórmula de insecticida de un poder mortífero tal, que en los países de Italia, donde se ha usado, ha desaparecido la epidemia.

El principio científico en que se funda, es producir la asfixia del insecto por la acción del fenoil y el cresol que contiene el alquitrán. Su manipulación es facilísima y su coste tan económico, que sale a tres céntimos de peseta, la misma superficie que con gasolina cuesta cincuenta céntimos.

Estos resultados y economía, me hacen lanzarlo a la publicidad para conocimiento del Consejo provincial de Fomento de esta y las provincias limítrofes, las juntas locales de extinción de los pueblos invadidos y los particulares.

Preparación del insecticida.—En caldera de 0'65 metros por 0'55 de diámetro, se ponen a calentar 65 litros de agua y cuando está algo caliente se le agregan seis kilos de jabón blando amarillo, agitando en la mezcla con un palo, al que se pone de contera una muñeca de trapo, para evitar el roce con el metal. Al arrancar a hervir el agua jabonosa, se vierten sobre ella poco a poco y sin dejar de agitar la masa, 30 litros de aceite denso de alquitrán, y se deja hervir la masa durante diez minutos.

Se saca de la caldera, colocándolo cerca del hogar, en cuba o tina abierta, y para evitar la evaporación se añade a la masa acumulada dos kilos de sal común por hectómetro.

Uso.—Se diluye la masa en una parte por cinco de agua y se riega el mosquito o insecto. La proporción de agua es para el mosquito, y según este vaya siendo mayor, se rebaja el agua de la mezcla a cuatro, tres a dos partes.

Es tal la eficacia y baratura de la fórmula, que entiendo resuelto el problema de la próxima campaña de primavera de extinción de langosta, si las corporaciones y particulares deciden con tiempo el uso de ella, pues está al alcance lo mismo del Municipio más rico que del labrador más pobre.

Ángel Delgado.



Señor Viviani, presidente del Consejo de ministros de Francia, que se ha encargado de la cartera de Negocios Extranjeros por dimisión del señor Delessard.

LA COMISION PROVINCIAL

Por falta de número, no se verificó la sesión señalada para el sábado.

La de ayer se efectuó bajo la presidencia de don Rafael Barrios Enriquez, concurriendo los diputados señores García Martínez, Fuentes Breña, Morales Delgado, Torrico García y Barasona Gijón y el secretario don Filiberto López.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Disponer que sea entregada a su familia la recluida en el Departamento de Dementes María Amalia Fernández, por encontrarse curada de la enfermedad mental que padecía.

Aprobar una cuenta del suministro de veinte cargos de paja al Hospicio y seis al Hospital de Crónicos.

Aprobar también un presupuesto formado por el arquitecto provincial para la realización de obras en la sala del Santo Cristo, del Hospital de Crónicos.

Desestimar los recursos de alzada interpuestos por don Antonio Cruz Garrido, doña Natividad del Pino Berlanga, don Fernando González Medina, don Rafael Cabezas Pino, don José Aguedo Romero y otros diez señores, más contra las cuotas que por arbitrios les impuso la Junta municipal de los Móriles.

Aprobar una instancia de José Almaraz para el ingreso de sus hijos Francisco, Aliso y Tránsito en el Hospicio.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.



El general Scholz, jefe de uno de los cuerpos de ejército que pelean en la región de Dvinsk.

DEL GOBIERNO CIVIL

Secretario.—El secretario del Gobierno civil de Córdoba don Leonardo del Saz Orozco ha sido trasladado a Burgos y destinado a Córdoba don Sinfoniano Bailón, que lo era del de Almería.

Licencia.—El presidente de la Junta de defensa de las plagas del campo de Belalcázar, don Javier García Gutiérrez ha solicitado una licencia de tres o cuatro meses para atender al restablecimiento de su salud.

Licencias de caza.—El gobernador civil concedió ayer licencia para cazar al vecino de Montoro don Pedro Canales Izquierdo, al de Rute don Luis Checa López y al de esta capital don Luis Fabra Copete.

Nombramientos.—Han sido nombrados inspectores municipales de higiene y sanidad pecuarias de Valenzuela don Manuel Castillo Arias y de Posadas don Francisco Ugar Ríos.

DE MONTORO

PASO DE LA INFANTA

Hoy, en el correo ascendente, ha pasado por esta estación la Infanta doña Isabel de Borbón.

El tren llegó cuarenta minutos después de la hora reglamentaria.

En los andenes se hallaban las autoridades y numerosísimo público, ávidos todos de ver y saludar a la augusta dama.

El primer teniente de alcalde don Bartolomé Vacas Fresco dió la bienvenida a la Infanta en nombre de la ciudad y le ofreció un hermoso ramo de flores.

También le ofrecieron otros ramos artísticos las señoras doña Leonor Benítez de Garjón, doña Manuela Medina de Francés y doña Francisca Molina de Vega Leal.

La multitud aplaudió y vitoreó con gran entusiasmo a la bondadosa Infanta, y la banda municipal de música interpretó la Marcha Real a la llegada y salida del tren.

Su Alteza expresó al Alcalde la complacencia que sentía por el entusiástico recibimiento que le había tributado esta población.

El gobernador civil regresó a Córdoba en el tren rápido, que hizo aquí el cruce con el correo.

El Corresponsal.

NOTICIAS MILITARES

Con motivo de la incorporación a filas de los reclutas del cupo de instrucción de 1912 y en virtud de lo dispuesto por el capitán general de la región, para facilitar el desembarque de los reclutas que vienen a esta guarnición, el regimiento de Sagunto nombrará un capitán, un teniente, un sargento y dos cabos, para que desde el día de hoy y hasta que termine la concentración, presten servicio en las estaciones ferroviarias, en las que deberán estar a la llegada y salida de todos los trenes que tengan departamentos de tercera clase con el fin de encaminar a sus destinos las partidas e individuos aislados que vayan a incorporarse a cuerpo.

Ningún recluta quedará rezagado como no sea con motivo justificado.

El capitán de este servicio se presentará todos los días en este Gobierno militar para recibir instrucciones y dar cuenta de las novedades ocurridas.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, tercer capitán de Sagunto don Luis Hernández—Vigilancía, los cuerpos de la guarnición.

Ha regresado de Murcia el capitán de Semanales don Andrés Arcas.

Se ha presentado en esta plaza el primer teniente de Infantería don Emilio Rincón, que viene de Villa del Río.

Durante los días 20 y 21 del actual se efectuará en los cuerpos de esta Capitana general la concentración de reclutas pertenecientes al cupo de instrucción de 1912.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés
- Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros -
Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin,"

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM 19

Han sido destinados al Segundo establecimiento de Remonta el teniente coronel don Gonzalo García Samaniego Díaz y el capitán don Luis Hernández Pinzón.

En el regimiento de lanceros de Sagunto ha obtenido destino el capitán don Enrique Cabezudo Casado.

Ha quedado en situación de excedente, en Córdoba, el teniente coronel de caballería don Francisco Gao Fernández de los Ríos.

Los médicos provisionales del Hospital militar de Córdoba don Rogelio Baisali Vázquez y don José Muzzi López han sido trasladados, respectivamente, al regimiento de Almansa y a la Comandancia de Artillería e Ingenieros de San Sebastián.

El veterinario segundo don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, que prestaba servicio en la Yeguada militar, ha sido trasladado al regimiento de Artillería de Melilla.

De Instrucción pública

En esta Sección administrativa de primera enseñanza se ha recibido el título de licenciado en Medicina expedido a favor de don Antonio Contreras López.

Ha sido jubilado el maestro de la primera escuela de Córdoba don José López.

DE BELMEZ

Según comunicó oportunamente, a las ocho de la noche del día de ayer falleció en esta el popular médico don Rafael García Villalba.

El señor Villalba nació en la ciudad de Cádiz el 3 de Enero de 1852; ha fallecido, por tanto, antes de cumplir los sesenta y cuatro años.

A los veinte de edad se licenció en Medicina y Cirugía en la Facultad de su ciudad natal.

Recomendado por don Angel de Torres y Gómez, vino a Belmez el año de 1872. El partido republicano, en auge en aquel tiempo en esta localidad, en la que sólo había un médico, el que era opuesto a aquellos ideales, acogió con entusiasmo al joven Villalba, el que, llenando a juicio del pueblo su cometido, muy pronto fué el médico insustituible de la población y muy principalmente de las clases proletarias, a las que atendía con tanta asiduidad como desinterés.

Dispuesto en todas ocasiones y a todas horas a cumplir la misión que el pueblo le confiara, siempre ha sido de admirar la resistencia física de su organismo, su constante actividad y buen deseo de prestar su asistencia médica al que de ella necesitara, dotes de que el público en general abusaba, llamándolo a toda hora, sin que jamás dejara de atender a pobres y a ricos, sin que el interés lo llevara a parte alguna.

Invadido Belmez en más de una ocasión por la epidemia variolosa, el médico don Rafael Villalba, infatigable en la asistencia de los ataques de aquella terrible enfermedad, asistió a todos con igual esmero, sin temor alguno a contagiarse, y a diario estimulaba a las autoridades, indicándoles todo medio de aminorar el contagio así como el de extinguir la enfermedad. Por estos trabajos y a propuesta del Ayuntamiento, le fué concedida la cruz de Beneficencia.

Su popularidad en Belmez fué tanta que difícilmente otro médico lograría obtenerla tan grande, como médico por su incansable trabajo y como hombre humanitario por su desinterés y altruismo con las clases menesterosas, a las que se socorría con su dinero o pedía para ello a las autoridades o a sus muchos amigos, los que siempre atendían sus caritativas peticiones.

Este era el médico. Como político, se sumó a la política conservadora sin dejar de ser el don Rafael Villalba de siempre, amigo de todos los que han recurrido a él, como médico con sus conocimientos, y como particular con su influencia dentro y fuera de la población, que fué siempre mucha.

Hará unos cinco años que, atacado de parálisis, cada día la enfermedad le fué imponiendo todo movimiento; últimamente, casi siempre amodorrado en su sillón de ruedas, era en su casa trasladado de uno a otro sitio. Sin embargo de esta deplorable situación, su inteligencia funcionaba regularmente, por lo que muchos de sus partidarios le han consultado como médico hasta que la parálisis, entorpeciendo la lengua, le dificultó el uso de la palabra.

El entierro ha constituido una grandiosa manifestación, cual era de esperar. ¿Cuántos han acompañado al muerto a su última morada? Imposible contarlos: la inmensa mayoría de los habitantes de Belmez y muchos de los pueblos limítrofes.

La plaza de la Iglesia y las bocacalles por donde pasaba el entierro estaban llenas de espectadores, en su mayoría mujeres, de las cuales a muchas ví llorar por aquel hombre a quien quizá debían su vida o la de alguno de los seres queridos.

Las cintas del feretro eran llevadas por los médicos don Francisco López Ribera, don Luis Pedrajas Núñez Romero y don Félix Anegón Madrid, el secretario del Ayuntamiento don Nicolás de la Helguera, don José Narro Rodríguez y don Juan Sampelayo Cámara.

En la presidencia del duelo iban el diputado a Cortes don José Castillejo e Castillejo, el alcalde de Belmez don Manuel Boza Lozano, don Gregorio Sánchez Pastor, don Luis Pozo y otros señores de la familia del finado.

Unos tres cuartos de hora tardaron los asistentes al entierro en desfilarse ante la presidencia antes mencionada.

Reciban los hijos del finado la expresión de mi sincero sentimiento y sírvales de consuelo la seguridad de que el pueblo de Belmez guardará perdurable memoria del que fué padre y amigo de los pobres y a quien todos querían por sus trabajos incansables como médico y su desinterés, como particular.

El Corresponsal.

17-10-1915.

Gacetillas

Muerte de un ermitaño

El domingo último, en el Desierto de Nuestra Señora de Belén, de la Sierra de Córdoba, dejó de existir repentinamente el novicio de la congregación de Ermitaños de San Pablo, de expresado Desierto, Sabino Agustín Matilla Chillón, natural de Miraflores, provincia de Madrid.

El finado, que tenía veintitrés años de edad, ingresó hace poco tiempo en la citada congregación y el día 17 del actual, cuando S. A. la Infanta doña Isabel visitó el Desierto de Belén, fué uno de los que recibieron a S. A. y ayudaron a la Misa a que asistió la augusta dama.

A la mediación del Santo Sacrificio, el joven ermitaño se sintió indispuerto y fué relevado por otro, muriendo poco después.

Descanse en paz el alma del finado y reciban su familia y la congregación de Ermitaños nuestro sentido pésame por esta sensible pérdida.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Rafael Rodríguez Jiménez, de 17 años, que vive en la calle de Enmedio, número 16, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Encarnación Maximiliano, de 5 años, con domicilio en la calle de Muñoz Capilla, número 5, de una ingestión de esencia de aceite trementina.

Antonia Sánchez, de 28 años, que vive en la calle de Muñoz Capilla, 6, de erosiones y contusiones.

Luis Rincón Montero, de 51 años, domiciliado en la calle de Don Rodrigo, núm. 89, de una contusión en el dedo medio de la mano izquierda.

Rafael Ruiz Navarro, de 29 años, habitante en la calle de Santa María de Gracia, núm. 30, de contusiones en la mano derecha.

Y Cándido Casas Torrente, de 15 años, con domicilio en la calle de Marroquies, número 6, de una herida incisa en el muslo derecho.

Teatro-Circo

A causa de no haber llegado a un acuerdo con la Empresa de Málaga la compañía cómica-lírica que acertadamente dirigen los señores Alarín e Ibañez, la cual se ha captado generales simpatías en esta capital, la empresa del Teatro-Circo ha prorrogado nuevamente su contrato con la expresada compañía por un corto número de funciones, que empezarán esta noche, con el siguiente programa:

Primera sección sencilla: la grandiosa película de la casa Nordisk titulada «Los tres compañeros» y la zarzuela en un acto «El gramete».

Los precios para esta sección que principiará a las ocho y media en punto, son: butacas 0'50 y entrada general 0'10.

En la segunda sección, a las diez, se representarán dos graciosas zarzuelas, «Los chicos de la escuela» y «Los dineros del sacristán» y se exhibirá también la hermosa cinta «Los tres compañeros».

Los precios para esta sección doble serán: butaca 1'25 y general 0'15.

No dudamos que, como consecuencia de los atractivos del programa y la baratura de los precios, el Teatro-Circo será el punto de reunión de todo Córdoba.

NOVEDADES

— Carmen Molinello —
— Diego de León, 5 —
Últimos modelos en sombreros y abrigos de señoras y niñas — Confeción de ajuares. — Grandes existencias en ropa blanca.

Excelente calidad y precios económicos

El piso

Los vecinos de la plaza de las Tazas se quejan del mal estado del piso de dicha calle, la cual se halla intransitable.

Trasladamos la queja al señor Alcalde.

De política liberal

En contestación a los telegramas enviados a los señores Marqués de Alhucemas y Barroso y Castillo por el Comité local del partido liberal de Córdoba, el señor Muñoz Pérez ha recibido el telegrama y la carta siguientes:

«Salvador Muñoz: Agradécote saludo que me dirige en nombre Comité devolviéndoselo afectuosamente. — García Prieto.»

«Señor don Salvador Muñoz Pérez, presidente del Comité liberal, democrático de Córdoba: Querido Salvador: Recibe con todos los demás queridos amigos y correligionarios que constituyen el Comité local de tu digna presidencia la más cariñosa y profunda expresión de mi profundo reconocimiento por las afectuosas manifestaciones de adhesión con que una vez más han tenido la bondad de favorecerme y honrarme al constituir ese importante organismo de nuestro partido.»

Saluda en mi nombre con el mayor afecto a todos y sabes siempre tu buen amigo que te quiere, A. Barroso.
16 Octubre 1915.

Un robo

Ayer, a las siete de la mañana, la vecina de la casa número 166 de la calle de San Fernando, Aurora Ramírez Carmona, dió cuenta a la guardia municipal de que le habían robado de su domicilio una docena de cubiertos de metal, otra docena de pañuelos de mano, tres trajes negros de señora, un par de botas nuevas, veinte pesetas que tenía dentro de las botas y dos mantones de Manila.

Dicha mujer sospecha que la autora del hecho sea Pura Suleten Pérez, que se quedó encargada de la expresada casa, mientras Aurora salía a la calle.

Aunque Pura niega que ella cometiera el robo, fué detenida, ingresando en el Arresto municipal, en unión de Matilde Cuéllar y María Alé Garrido, que también se encontraban en dicha casa.

Reunión socialista

Anoche, a las nueve y media, se celebró en el Centro Obrero establecido en la calle de Santa María, una reunión para protestar de ciertos actos cometidos por el Gobierno y sus representantes contra el derecho de reunión y el artículo 13 de la Constitución del Estado.

El acto comenzó con la lectura de varias adhesiones de sociedades obreras.

Después el socialista Palomino hizo la presentación de Pablo Iglesias y dijo que el pueblo estaba identificado con él.

Pablo Iglesias, después de pronunciar algunas frases de salutación, sostuvo que el Gobierno no había violado el derecho de los socialistas. Protestó de que no se cumplía la Constitución, violando lo que esta dispone en su artículo 13.

Extendióse en varias consideraciones y dijo que se deben castigar los delitos cometidos por los ricos lo mismo que los realizados por los pobres.

Excitó a los obreros para que voten, a fin de demostrar a los patronos las fuerzas de que disponen y mantener sus derechos y conseguir su bienestar.

El orador fué aplaudido.

Uno de los concurrentes al acto, conocido por el Sastre, interrumpió varias veces a Pablo Iglesias.

Después usó nuevamente de la palabra Palomino y abogó por la pronta construcción de la Casa del Pueblo, la cual se edificará en la plaza de la Alhóndiga, conocida por plaza de los Gitanos, a cuyo efecto ha sido ya comprado el solar.

Como delegado del Gobernador asistió el inspector jefe del cuerpo de Vigilancia don Ramón Molina Valdelomar.

La reunión terminó a las once.

Concurrió numeroso público, entre el que figuraban algunas mujeres.

¿Desea usted comer aceite fino riquísimo? cómprelo de las ACLARADORAS GRIFO, que lo vende La Olivarrera, Cister, 4.

Falta de vigilancia

Los vecinos del distrito de la Judería se quejan de la falta de vigilancia del mismo durante la noche, pues se ha suprimido el guardia municipal que en él había.

Como consecuencia de esta falta, hace pocas noches dos desconocidos armados de una pistola atacaron a un cochero de punto que se retiraba a su domicilio y le sustrajeron catorce reales que llevaba en el bolsillo.

Como se trata de un barrio de poco tránsito durante la noche, resulta más peligrosa que en otros esta falta de vigilancia y esperamos que volverá a destinarse un guardia municipal al distrito antedicho. Así lo exige la seguridad pública.

Defunción

A la temprana edad de quince años falleció ayer en esta capital la apreciable señorita Paquita Tijeras Cruz.

Enviamos a sus desconsolados padres, hermanos y demás estimada familia la expresión sincera de nuestro sentimiento con motivo de esta irreparable pérdida.

Accidente repentino

Ayer, al pasar por la calle del Portillo la vendedora de piones Antonia Pérez Porras, de setenta años de edad, sufrió un accidente y cayó al suelo, causándose varias contusiones leves de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

Después ingresó en el Hospital de Agudos.

Acuerdos confirmados

Por Reales órdenes han sido confirmados los acuerdos de la Comisión mixta de reclutamiento de Córdoba en virtud de los cuales se exceptuó del servicio en filas a Lorenzo López Paredes, Alonso Fernández Moreno, Ceferino Castillejo Moreno y Ruperto Piñas Navas.

Detenciones

Anoche fueron detenidos e ingresaron en el Arresto municipal, Angel Luengo Viñuelas por implorar la caridad pública con formas descorteses y José Heredia Torres por ser individuo sospechoso.

Movimiento demográfico

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda. — Defunciones: Francisco Luque Almazán, de sesenta años de edad, de hemorragia cerebral; Manuel Moreno Huertas, de veinticuatro años, de peritonitis; Rafael Castro Ruiz, de veinte meses, de erisipela, y Sabino Matilla Chillón, de veintitrés años, de endocarditis crónica.

Nacimientos. — Joaquín Madrid Castro, María de la Asunción Montero Pérez y Eduardo Baena Gómez.

Matrimonios. — Emilio Ruiz Notario con Remedios Ibañez Albert.

Distrito de la derecha. — Defunciones: Dolores Durán Jiménez, de siete años de edad, empíeema; Antonia Aljama Herrera, de un mes, de gastroenteritis aguda.

Nacimientos. — Antonio Luque Castro, Dolores Tejero Montes y Concepción Tejero Montes.

Matrimonios. — Hildelonso Cortés Almodóvar con María de las Angustias Delgado Ortega.

PARA LOS SANTOS

Antes de comprar coronas y faroles vean el nuevo surtido que acaba de recibir la ferretería El Candado, (Conde de Cárdenas, 13). — Coronas de pluma fina y porcelana primera a precios limitadísimos sin competencia.

Caballería extraviada

La benemérita del puesto del Espíritu Santo ha dado cuenta de haber desaparecido de los ruidos del cortijo de Doña Sol una caballería de la propiedad de don Antonio Hidalgo Marín.

Carrera de Comercio

Preparación completa (profesorado y contadores). — Nuestros alumnos, en el pasado curso, notas de sobresaliente y matrícula de honor en la Escuela de Comercio de Sevilla. — Academia Torre. — Ramírez de Arellano, 7. — Pídanse Reglamentos.

Denuncia

Ha sido denunciado José León Moreno por extraer barro del camino de Rabanales, formando baches que constituyen un peligro para los transeúntes.

Operación notable

El notable médico doctor Romera ha practicado una difícil operación al conocido industrial don Antonio Márquez Hidalgo, quien sufría una grave dolencia desde hace varios años.

A los pocos días de practicarle la operación, le fué levantada la cura, encontrándose en excelente estado de cicatrización la zona operada.

Mal educados

Han sido denunciados los jóvenes Antonio Fernández Martín y Ramón Fuentes Martín que acostumbran a mofarse de Juan de Dios Infante, al que suelen apedrear.

Un brillante

Durante la verbena celebrada en el Circulo de la Amistad en honor de la Infanta doña Isabel, a una de las damas que asistían a la fiesta se le perdió un bello y valioso brillante, el que se le desprendió de un hermoso aderezo.

El camarero Luna encontró al día siguiente el brillante, el que ya ha sido devuelto a su dueña.

Huelga elogiar el mencionado rasgo de honradez, porque él sólo se alaba.

Daños

Ha sido denunciado Antonio Pérez Gómez que azuzó a un perro para que persiguiera a un gato y ambos animales entraron en los jardines del Duque de Rivas, causando daños.

Al ser amonestado el Antonio por un guardia municipal, amenazó a este, promoviendo un fuerte escándalo.

Modas

La acreditada modista de sombreros Margarita Fernández, establecida en la calle de Gondomar, núm. 3, tiene el gusto de anunciar que ha recibido una magnífica colección de sombreros para señoras, señoritas y niñas, procedentes de las casas más importantes de París.

PELUQUERIA Y BAÑOS

J. Linares. — Gondomar, 4 (Frente al Mercantil)

Atropello

Al pasar por la calle de Barberos una mujer llamada Carmen Sánchez Hidalgo, fué arrollada por la caballería del repartidor de pan Rafael Cañero Lejarano.

En la Casa de Socorro curaron a Carmen de varias lesiones leves.

Hallazgo de una carta

En la vía pública ha sido encontrada una carta dirigida a la vecina de esta capital doña Antonia Armero, calle Judices.

El sobre está franquado con un sello de quince céntimos, el cual no aparece inutilizado por la Administración de su procedencia.

En el reverso tiene el sello de llegada de esta Administración principal y una nota del cartero apellidado Armenta, en la que hace constar que la devolvía por no encontrar al destinatario.

Como estos casos se registran con relativa frecuencia, deben extremar su celo los encargados de tal servicio, a fin de evitar perjuicios al público.

Peritos Agrícolas

Preparación completa. — Número 2 en la pasada convocatoria. — Internado. — Pídanse Reglamentos. — Academia Torres. — Ramírez de Arellano, 7.

Al Asilo

La guardia municipal montada ha depositado en el Asilo de Madre de Dios una mula que fué encontrada en la carretera del Brillante.

Que la arreglen

La valla de madera que tiene el solar de la casa llamada de paso de la calle de Gutiérrez, de los Ríos se ha caído por completo, interceptando la vía pública.

Tren descarrilado

Telegrafían de la estación de Torres Cabrera que el tren número 204 descarriló en el kilómetro 24, quedando detenido hasta que fué un tren de socorro.

A su dueño

En la Jefatura de la Guardia municipal está depositada una libreta encontrada sin dueño en la vía pública.

Nuevo periódico

En la aldea de Zambra ha empezado a publicarse un periódico católico, quincenal, dedicado a los niños, titulado *El Remedio*.
Le deseamos larga vida.

Gran Funeraria Católica

DE Vázquez y Fernández — tas. — Librería, 26. — Teléfono 166

Esta casa ofrece al público Coronas de todas clases y tamaños para el DIA DE DEFUNTOS.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de coloniales

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO
ANTES
Capatás y Compañía

YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura — SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95
GONZALEZ HERMANOS
Faseo del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos — GRAN HOTEL BARCELONA en Madrid. — Véase anuncio 4.ª parte.
— Encías duras y rosadas, sostiénelas el «Licor del Polo.»
— Las jóvenes pálidas propensas a desmoronarse en sus periodos deberían tomar la Hemoglobina Asimilable Stengre como preventivo.
— Venta farmacias. — Stengre, Cartagena.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público. — Vacca con hueso, a 2'24 pesetas. — Idem sin hueso, a 2'96. — Ternera con hueso, a 2'50. — Idem sin hueso, a 3'50. — Mulo, a 1'72.

Gran fábrica de anisados finos

en Marmolejo (Jaén)

DE Antonio Espino a González.

ESPECIALIDAD EN EL

- Anís Marmolejo -

Pedido en todos los establecimientos.

Representante en Córdoba, don Luis López Guillén, Ocaña, 6.

José Barea, hijo

Pan extra catalán, kilo, a 0'50 pesetas; idem de 1.ª, kilo, a 0'46; idem de familia, kilo, a 0'40.

Anís "La flor de Ruta,"

Venta. — Se hace de una huerta en los ruidos de la población. Para informar en la Ferretería la Campana con don José Molleja.

FOMADORES

Pedid papel marcas; Zaida, Bata-

lla Puente Alcolea y Bargullero.

Kiosco de la plaza de Cánovas

PASTA RADIOZ

Usando esta pasta os veréis inmediatamente

libres de ratas, ratones, musgafios, etc.

— Los resultados son sorprendentes.

Depósito exclusivo en Córdoba, Doctor Vilegas, farmacéutico, San Felipe, 15.

DE SOCIEDAD

Se encuentra indispuerto, habiendo tenido que guardar cama, nuestro querido amigo don José Carrillo Pérez, teniente de alcalde del Ayuntamiento de Córdoba. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

— Ha llegado a Córdoba, en compañía de su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Fernando Nieto Marín, corresponsal del Diario en Fernán Núñez.

— Ha regresado de Sevilla el distinguido joven don Carlos Carbonell, hijo del digno presidente de la Cámara de Comercio, habiendo aprobado en aquella Universidad, con brillantes notas, cinco asignaturas de la carrera de Derecho.

— En la iglesia parroquial del Salvador han contraído matrimonio la bella señorita Magdalena Castro Tena y el rico propietario don Joaquín Rodríguez Delgado.

El rector de la expresada parroquia don Juan B. Rubio García bendijo la unión y la Misa de velaciones se celebró en el oratorio de la hermosa finca de Villa Dolores por el citado señor Rubio García.

Actuaron de padrinos el primer teniente de alcalde don Ricardo Aguilar Catalán y su digna esposa la distinguida señora doña Dolores de Austria y Carrión.

Firmaron el acta en calidad de testigos por parte de la novia don Francisco y don Antonio del Pino Lozano y por el novio don Baldomero Castellano y don Juan de Austria Carrión.

Después de la ceremonia el nuevo matrimonio marchó a la finca expresada, donde pasará una temporada.

Deseamos a los cónyuges todo género de venturas.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 18.

Efectos públicos españoles. — A por 100 perpetuo interior, 72'00. — 5 por 100 amortizable, 94'25. — Cédulas hipotecarias 4 por 500, 92'25.

Valores de sociedades nacionales. — Banco de España, 151'95. — Compañía Arrendataria de Tabacos, 267'00. — Banco Hipotecario, 000'00. — Banco Hispano-Americano, 112'00. — Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales. — Sociedad Eléctrica de Casillas, 100'00. — Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero. — París a la vista, 90'75. — Londres a la vista, 24'87.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 16 de Octubre:

Ayuntamientos. — Convocatoria del de Cabra para la constitución de los gremios. — Anuncio de tener expuestos al público el de Doña Mencía los expedientes para el arriendo de los arbit

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que había conferenciado, por teléfono, con el Presidente del Consejo, quien le manifestó que el Rey estaba muy satisfecho de su visita a Valladolid. Anunció que el Monarca regresará a Madrid el sábado.

Sánchez Guerra dió cuenta de haber recibido la visita de una comisión de la Sociedad de Autores españoles que fué a pedirle protección para los derechos de la propiedad intelectual detentados por algunas compañías extranjeras.

El Ministro ofreció atender el ruego. Negó que él hubiera desmentido las noticias relativas a la crisis publicadas por un periódico. Y facilitó varios telegramas de provincias.

Accidente lamentable

Esta tarde se ha sabido que, a consecuencia de un accidente, según se asegura casual, el general Marina tuvo que ser curado, en el Gabinete médico del barrio de Salamanca, de varias contusiones en la frente y en la cabeza, calificadas de pronóstico reservado, con síntomas de conmoción cerebral.

Dícese que Marina se produjo las lesiones al caer por la escalera en una casa a la que fué a ver un piso desahogado.

Trasladóse a su domicilio después de curado y está siendo visitadísimo.

Ha experimentado alguna mejoría.

Conferencia

El Presidente del Congreso y el Ministro de Hacienda han conferenciado extensamente.

La Juventud liberal

Una comisión de la Juventud liberal visitó al Conde de Romanones y le entregó las conclusiones aprobadas en la reunión de ayer.

El Conde excitó a sus visitantes para seguir la campaña liberal.

Preludios electorales

El Ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores dándoles instrucciones para las elecciones municipales cuya convocatoria deberá publicar el 24 del actual en «Boletines oficiales» extraordinarios.

Reunión de ganaderos

A consecuencia de lo ocurrido con la corrida de toros anunciada para ayer en Madrid esta tarde se reunió la junta directiva de la Unión de Criadores de reses bravas y, en virtud de la negativa de Vicente Pastor y Belmonte a lidiar toros pertenecientes a una ganadería que forma parte de dicha Sociedad, esta acordó, unánimemente, no vender reses con destino a corridas para las que estén contratados dichos diestros.

Los presupuestos

El Ministro de Hacienda ha dicho que tropieza con dificultades para reducir el presupuesto de gastos.

En cuanto al de ingresos propondrá a las Cortes varios medios para aumentarlos.

Uno de ellos es elevar la contribución de las fincas que hayan recibido mejoras del Estado.

Los republicanos

Esta noche se reunirán los republicanos de todos los matices, incluso los lerronistas, para acordar la unión en las próximas elecciones.

Acto de cortesía

El general Cavalcanti cumplimentó al Ministro de la Guerra.

Un aviador herido

Esta tarde, en el aeródromo de los Cuatro Vientos, ocurrió un suceso lamentable. El teniente de navío Viniegra efectuaba evoluciones en un aeroplano y el aparato cayó desde una altura considerable, sufriendo el aviador la fractura de una pierna.

Inmediatamente acudieron a auxiliarle varios compañeros.

Desde el campamento fué conducido, en un automóvil, al hospital militar de Carabanchel.

Se halla en estado gravísimo, pues tiene una fuerte conmoción cerebral visceral.

El aeroplano quedó destruido.

El herido es sobrino del almirante de la escuadra Viniegra.

El suceso ha producido una dolorosa impresión. Numerosos amigos y compañeros del aviador acuden a informarse de su estado.

Las economías en los presupuestos

El Ministro de Hacienda ha enviado a los de Instrucción pública y Fomento notas exponiendo las economías que, a juicio de aquel, pueden introducirse en los presupuestos de los ministerios a cargo de Esteban Collantes y Ugarte.

El accidente de Marina

En algunos círculos asegurábase esta tarde que las lesiones que sufre el general Marina no fueron originadas por una caída.

El Ministro de la Guerra ha dicho que hay que desecher toda idea de que se tratase de un duelo, pues el general Marina no puede batirse con arma blanca a causa de tener un brazo desarticulado.

De Marruecos

Según las noticias oficiales de Marruecos, el general Jordana ha estado en Ceuta, visitando todas sus dependencias militares.

Provincias

Noticias de San Sebastián

El Rey

Telegrafían de San Sebastián que el Rey pasó esta mañana, en automóvil, por la población.

Manifestaciones de Dato

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que aún no había llegado el doctor Moore para reconocer al Rey.

Añadió que le practicaría la operación que periódicamente le efectúa, la cual no tiene importancia, y aseguró que el Monarca disfruta de perfecta salud, como lo demuestra el hecho de

que asistiera a una cacería antes de emprender el último viaje.

Anunció que es probable que el jueves vaya él a visitar su distrito de Vitoria.

Interrogado sobre la crisis insistió en que carecen en absoluto de fundamento los rumores propalados acerca de ella.

Sostuvo que en el último consejo de ministros nada ocurrió que pudiera motivar tales rumores.

Tratóse de la situación de la Hacienda, sin que hubiera discusiones ni discrepancias.

Si, como se dijo, estuviera planteada la crisis, se hubiera resuelto antes de salir el Rey de Madrid.

Repitió—añadió—que en el seno del Gobierno hay perfecta unanimidad y nada existe que pueda provocar la crisis.

Los ferrocarriles anglo-vasco-navarros
Dato recibió a una comisión de la Diputación de Guipúzcoa que fué para que indicase la hora a que podría recibir a otra comisión de las Diputaciones de Alava, Navarra y Guipúzcoa, la cual deseaba hablarle de los ferrocarriles anglo-vasco-navarros.

Conferencias telefónicas

El Jefe del Gobierno conferenció, por teléfono, con los ministros de la Guerra y de Estado.

El almuerzo de Dato

Dato almorzó en el palacio de Miramar, invitado por la Reina doña María Cristina.

Despachando con el Rey

El Jefe del Gobierno estuvo despachando con el Rey.

Le informó de las últimas noticias de la guerra internacional, que le fueron transmitidas por el Ministro de Estado.

Puso a la firma del Monarca los decretos siguientes:

Nombrando director de la sección oficial del Gobierno en la Exposición de industrias eléctricas que se celebrará en Barcelona en el año 1917 a don Juan Malquer.

Idem secretario general de la misma a don Francisco Bartina.

Idem interventor económico de la misma a don Rafael Eulate.

Ejercicios de tiro

El Rey asistirá, probablemente, a los ejercicios de tiro al blanco que realizarán las baterías de la costa y del fuerte de Guadalupe.

El doctor Moore

Mañana llegará el doctor Moore y el miércoles reconocerá al Monarca.

El regreso del Rey

El viernes regresará a Madrid el Rey, acompañado de su augusta madre.

Otras noticias

Suceso grave

Dicen de Barcelona que el juzgado que instruye la causa con motivo del accidente ocurrido a un automóvil que conducía contrabando, el cual voló en una carretera a consecuencia de haber sido tendido un cable para interceptar el paso por esta, resultando un muerto y dos heridos, ha dictado auto de prisión contra el teniente de alcalde Muntañola y cuatro guardias municipales, por haberse comprobado que fueron quienes colocaron el cable.

Asegúrase que Muntañola ha declarado que la colocación se efectuó por acuerdo del Ayuntamiento y con autorización del Gobernador.

Un mitin

En Badajoz se celebró un mitin republicano para protestar contra la prohibición de que se trate de la neutralidad y de la guerra en las reuniones públicas.

El orden fué completo.

Una manifestación

El Gobernador civil de la Coruña comunica que unos quinientos marineros celebraron una manifestación para protestar de que se permita la pesca por medio de motores.

No ocurrió incidente alguno.

Una huelga

Oficialmente comunican de Lérida que se han declarado en huelga los obreros del Tárrega. Piden el aumento de los jornales.

Hasta ahora permanecen en actitud pacífica.

Epidemia

El Gobernador de Orense comunica que en Casares de la Virgen decreta la epidemia de fiebres tíficas.

Desgracias en una mina

Comunican de Bilbao que en la mina Elvira, de la zona de Galdano, se hundió una galería, quedando sepultados varios obreros.

Tres resultaron muertos y algunos con heridas y contusiones.

Ignóranse las causas y los detalles del suceso. Por orden del Gobernador civil ha marchado el ingeniero inspector de minas a informarse de lo ocurrido.

También han ido fuerzas de la Guardia civil del puesto cercano para prestar auxilio.

Novillos en Jaén

Con una buena entrada se celebró en la plaza de Jaén la corrida de novillos de feria. Lidóronse reses de la ganadería de Guerra, que fueron regulares.

Tello estuvo bien con el capote, puso varios pares de banderillas cortas superiores y al primero le dió una gran estocada, que le valió una ovación.

Al entrar a matar al cuarto fué volteado dos veces y recibió un puntazo en una nalga y un varrazo en la espalda.

Alé despachó a la res de una estocada mala. Al segundo lo mató de media estocada regular y al quinto de una buena.

Brindó la muerte de este a María Guerrero y Díaz de Mendoza, que le regalaron una pitillera de oro.

Bejarano demostró valentía y quedó superiormente en sus dos novillos.

Murieron siete caballos.

Tello se queja de agudos dolores y siente no haber podido terminar la corrida.

La Infanta Isabel

Llegó a Jaén la Infanta Isabel. La recibieron las autoridades de todos los órdenes, representantes de las corporaciones, centros y entidades, muchas señoras y un inmenso gentío que la aplaudió y vitoreó con entusiasmo. Fuerzas del regimiento de infantería de Granada, enviadas de Sevilla con tal objeto, le tributaron los honores.

Esta tarde la augusta dama fué obsequiada con un te en el domicilio de Prado Palacios.

Asistieron el elemento oficial y la aristocracia jienense.

El notable violinista Piedra amenizó la reunión.

Esta noche la Infanta asistió al teatro de Cervantes donde se celebra una función de gala en su honor.

Extranjero

= LA GUERRA =

INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Anoche rechazamos tres ataques del enemigo contra nuestras posiciones del Norte de Souchez y del Sur de Somme, interviniendo eficazmente en la operación la artillería.

En el sector de Lhions sigue la lucha por medio de bombas de mano.

Mientras nuestras baterías bombardeaban las defensas enemigas al Norte de Verdun, los alemanes intentaron anoche ocupar los hoyos de las minas francesas que hicieron explosión, sin conseguirlo.

En las cercanías de Nomena continúa un vivo duelo de fusilería, de trinchera a trinchera.

En la misma región nuestra artillería dispersó a varios trabajadores enemigos.

Las baterías francesas bombardearon la estación de Blamont.

Comunicación montenegrina

En Cetigne se ha comunicado el siguiente parte oficial:

Ayer los austriacos atacaron la costa del Drina y Gravo, pero los rechazamos, causándoles grandes pérdidas.

Tres aeroplanos volaron sobre nuestras posiciones.

Uno cayó en Plenje e hicimos prisioneros al piloto y al oficial observador.

Parte ruso

Un parte oficial comunicado en San Petersburgo dice que en Mochinow los rusos efectuaron, con éxito, un reconocimiento.

En la misma región los turcos emprendieron una vigorosa ofensiva, obligando a las tropas moscovitas a retirarse a sus posiciones.

Comunicado italiano

Un parte oficial comunicado en Roma dice así: Hemos tomado y fortificado las alturas de Pregacina, que tienen gran importancia estratégica, después de violentísimos combates, en los que sufrió grandes pérdidas el enemigo.

En el resto del frente no ocurre novedad.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los siguientes informes:

En el teatro de la guerra de los Balcanes las tropas austro-alemanas se apoderaron de Petregrat y de las alturas de Ripeta.

En el Danubio, en Semebría y en Makol causaron grandes pérdidas al enemigo.

Los húngaros cruzaron el Kime y se apoderaron de la montaña de Gievevaki, haciendo doscientos prisioneros y cogiendo ocho cañones.

En el frente ruso y en el teatro occidental los alemanes siguen rechazando al enemigo.

Comunicación austriaca

El parte oficial comunicado hoy en Viena está concebido en los términos siguientes:

En el frente del Tirolo los italianos sostuvieron un fuego vivísimo e intentaron atacar la planicie de Violgeruth, pero los rechazamos.

Cerca de Peteano también rechazamos otro ataque por medio de un contraataque violentísimo y el enemigo sufrió enormes pérdidas.

En el teatro serbio las tropas austro-alemanas avanzaron y rechazaron al adversario en la desembocadura del Bonán.

Los alemanes también avanzaron a ambos lados de Mapana y se apoderaron del arroyo de Pasate.

El primer ejército búlgaro atravesó la frontera serbia por unos desfiladeros entre Belgracia y Kujarevac, apoderándose de ellos.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice así:

Después de una intensa preparación por parte de los cañones enemigos y de las amenazas de ataque de la infantería, manifestadas en las trincheras de Boisenache, en el valle de Souchez, donde se habían agrupado grandes masas e importantes efectivos alemanes, nuestra artillería y el fuego eficaz y enérgico de nuestras ametralladoras impidieron el ataque.

Signe la lucha entre la artillería, en la cual obtenemos ventajas, al Sur de Somme y en los alrededores de Tilloloy du Cesier.

En la orilla izquierda del Aisne, al Sur de Pomiers, nuestras patrullas descubrieron varias emboscadas enemigas, e hicieron bastantes prisioneros.

En la Champagne el enemigo sigue un bombardeo activísimo a la altura de Tahure y on el barranco de Lagonte.

Defunción

Comunican de La Paz que ha fallecido el primer vicepresidente de la república de Bolivia, Laracho.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos de todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, número 4.

La sonrisa en los labios El cuerpo torturado.



Las mujeres que se ocupan en trabajos manuales se hallan sumamente sujetas a íntimas alteraciones. De modo particular se afectan las que están obligadas a permanecer de pie todo el día en fábricas, talleres, almacenes, así como las que cosen a máquina. A menudo es la operaria quien gana el sustento de la familia. Lo mismo está bien que si está mala, que haga buen tiempo o que haga malo, es indispensable que acuda a su trabajo, que se sonría y se manifieste agradable, aunque el sufrimiento la atormenten.

Las Píldoras Pink prestan grandes servicios a las mujeres de todas condiciones. Son un poderoso regenerador de la sangre, un tónico perfecto del sistema nervioso. Regularizan las funciones y evitan a la mujer esas alteraciones que en algunas reaparecen todos los meses y que tanto deprimen. Las mujeres, las jóvenes amadas por ocupaciones fatigantes, las atacadas en talleres donde el aire contenido agobia, encontrarán un sostén verdadero haciendo uso de las Píldoras Pink.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Pedro de Alcántara, confesor y fundador.—Mañana.—San Wencoslaw, mártir. San Feliciano, obispo, y Santa Irene, virgen.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia de San Pedro Alcántara, costeador por don Elisa Enriquez y Barrios, en sufragio del alma de su esposo don Genaro Carrascosa.—Mañana en la misma iglesia, costeador por don Manuel Baquerizo, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Buen Suceso, en su iglesia.—Mañana a nuestra Señora de la Esperanza, en San Pedro.

Santa Cruz.—Hoy último día de novena en honor de Nuestra Señora del Refugio: a las cinco de la tarde se expondrá Su Divina Majestad, rezándose la estación y el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas, reserva y a continuación plegaria o salva.

En Santa Ana.—Hoy sexto día de la solemne novena que anualmente dedican a su Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús las Carmelitas Descalzas de esta ciudad.

A las cinco y media se rezará el santo rosario, siguiéndose el ejercicio de la novena y terminándose con la reserva del Santísimo.

San Pedro Alcántara.—Hoy, segundo día de la solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas celebrarán en honor de San Pedro Alcántara.

A las seis y media de la tarde se expondrá S. D. M. se rezará el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas al santo, motete al Santísimo, concluyéndose con la reserva.

A las diez de la mañana habrá Misa cantada costeador por una devota.

Mes del Rosario

San Agustín.—Solemnos cultos que los RR. PP. Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican en el mes de Octubre a la Santísima Virgen del Rosario.

Al toque de oraciones se expondrá S. D. M. rosario cantado y motetes; continuando en esta forma los ejercicios hasta el día 31. Habrá sermón los domingos.

Lecturas de ocho y el motete, son costeados por don Antonio Ortiz y señora, por su difunta hija Dolores.

Convento de Santa Cruz.—A las cinco de la tarde se hará el ejercicio del mes del Rosario con exposición de S. D. M., estación al Santísimo Sacramento, rezado del santo rosario, letanía cantada, lectura del mes y reserva.

Parroquia del Sagrario.—Se hará el ejercicio del mes del Rosario durante una misa rezada que se celebrará a las ocho con exposición de S. D. M. Los domingos se hará este ejercicio después de la Misa mayor.

Monasterio de la Encarnación.—El ejercicio del mes del Rosario dará principio a las cinco de la tarde.

Iglesia de los Dolores.—El mes del Rosario se hará durante la Misa de las nueve. Los domingos después de la de las seis y media.

Parroquia de Santa Marina.—A las siete de la noche se hará el ejercicio del mes del Rosario en la forma acostumbrada, cantándose escogidas composiciones por un coro de niñas.

Parroquia de San Francisco.—El ejercicio del mes del Rosario se hará durante la Misa de ocho; se rezará el santo rosario, con exposición y el ejercicio correspondiente.

Convento del Corpus.—El ejercicio del mes del Rosario dará principio todos los días a las cinco de la tarde.

Santuario de la Fuensanta.—A las cinco de la tarde se hace el mes del Rosario. Los domingos con motivo y cantará un coro de señoritas. Todos los sábados, a las ocho, Misa de comunión de las Marías, también con exposición de S. D. M., y por la tarde Salve cantada a la Virgen.

Las misas que se celebren el día 21 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Román Urrutia Ortega (q. e. g. e.).

Su viuda e hijos ruegan a las personas piadosas que encomienden a Dios nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Ideal cinema.—La ruina de Manly (estreno).—Las travestidas de Cuidado (estreno).—El 3 de oro (4.ª serie).—A las 8 1/2.—Precios: Asientos de palco, platea y butaca con entrada, 0.40 ptas.; Anfiteatro, 0.20; Paraiso, 0.10.

TEATRO GILICO.—Compañía de zarzuela y ópera y Cinema artística.—A las 8 1/2.—Los tres compañeros (estreno).—El Crumete.—A las 10, sección triple. «Los chicos de la escuela».—Los tres compañeros: «Los chicos de la escuela».—Precios para la 1.ª sección: Palcos sin entrada, 3 pesetas; Silla, 0.50; Anfiteatro, 0.25; Entrada de palco, 0.50; Grada, 0.10. Precios para la 2.ª sección: Palcos sin entrada, 6 pesetas; Silla, 1.25; Anfiteatro, 0.50; Entrada de palco, 1.25; Grada, 0.15.—Incluidos los impuestos.

GRAN CINE.—Los duelistas cómicos Los Romanos.—La venganza del Piel roja (estreno).—Aventuras de la Duquesita (estreno).—El veneno.—Precios: Butaca, 0.50 cént.; Anfiteatro, 0.25; General, 0.10.—A las 8 1/2.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Solomillo a lo Muley-Hassan.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Saltado de cabrito a la cordobesa.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant de Juan Ariza

EL PASAJE
Calle de San Alvaro, número 3.—Teléfono 13.
Especialidad en los vinos de Cruz Conde.
Plato del día: Chuletas de cerdo a la manchega.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas y 250 a domicilio.

ELECTRICIDAD. Nadie hará a V. instalaciones eléctricas de todas clases como GUERRERO, ni encontrará V. en parte alguna tan variado surtido de lámparas y aparatos, para las mismas, como en la Casa de Guerrero. Francisco Guerrero. Alfonso XIII, n.º 38.

“LA PERLA”

Gran Establecimiento de Confeitería

EL MAS Suntuoso de España
Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba.
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandiosos premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Cajas novedad llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases.
Gondomar, 1.— Sevilla, 1 y 3
CÓRDOBA

GRAN CAFÉ “LA PERLA”

I. GONDOMAR, I.
El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gasoados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.
Esta casa, para comodidad de su numerosa clientela, ha establecido una sucursal en el paseo del Gran Capitán, n.º 8.
Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y cofiac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.
Helados para hoy
Mantecado.—Crema de fresa.
Leche merengada.—Granizada de limón.—Granizada de almendra.—Granizada de café.
TELEFONO NUM. 31

PRIMER CONSULTORIO DE NIÑOS

DR. GÓMEZ AGUADO

De la Clínica

